

超越四十个学科

——关于跨学科问题的思考

[美]杰伊·迈克丹尼尔

认真考察世界上的任何一所大学,我们不难发现这样一种现象,那就是教师都是按学科不同而分类,并被安排在相应的院系大楼或院系大楼的各个部分工作。

大学为什么如此?各个可能在于这样的分类可以更有利于教师完成共同的任务,同时也有利于教师和学生为知识的进步作出更大的贡献。有些人甚至认为,自己所从事的学科比其他学科更有价值,因为自己所在的学科比起其他学科有更多的真实性或具有更多的实用价值。例如,有些自然科学家相信,生物学、物理学和化学比音乐或戏剧艺术提供了更多的真理;有些经济学家和工程师认为他们的学科比哲学或博物馆研究更具实用价值。分析这些观点产生的原因,我们不难看出,那是因为他们自己已经有了一个关于善的社会理解,也就是一种关于“什么是善的社会”的自我先在假设,当然这些观点也可能源于他人的观点,但通常这类假设缺乏哲学层次上的思考。例如,他们可能会认为一个善的社会应该是经济繁荣的、人人平等的、精神愉悦的、尊重个人权利的。但通常情况下,这些假设是不符合时代实际的,除非他们在哲学方面足够专业。

42个学科

到底有多少不同学科?如果打开维基百科,你会发现,至少有42个。为了考察这些不同学科,很有必要对此进行列举:历史语言学,文学,表演艺术,哲学,宗教,视觉艺术,人类学,考古学,区域研究,文化和种族研究,经济学,性别和性研究,地理,政治学,心理学,社会学,空间科学,地球科学,生命科学(生物),化学,物理,计算机科学,逻辑,数学,统计学,系统科学,农业,建筑和设计科学,神学,教育,工程,环境研究和林业科学,家庭和消费心理学,保健科学,体育学和新闻学,媒体技术,通信技术,法律,图书馆学和博物馆学,军事科学,公共管理学,社会工作与运输。通常维基百科把这42个学科分为五大领域:人文科学,社会科学,自然科学,形式科学,专业和应用科学。

学者论坛

气候变化议题的社会复杂性

气候变化无疑是当今时代热议的话题之一,尤其是在科学圈、媒体圈和政治圈中。一些自然科学证据似乎表明气候变化已经是可以观测到的客观事实,日常生活中所遭遇的极端气候事件,往往也被认为是气候变化的重要证据,而人类在生产和生活过程中向大气层排放太多的温室气体被认为是导致气候变化的主要原因。由此,问题似乎很清晰,理应得到解决,而且有了解决问题的方向。

但是,另一方面,全球各国关于气候变化的谈判长期进展迟缓,有关应对气候变化方面的立法和制度安排仍然不足,而公众自觉的行为调整更是非常有限,“一切照旧”“到时再说”倒是比较普遍的心态。由此,气候变化的严峻性与社会反应的滞后性又形成了鲜明反差。英国社会学家安东尼·吉登斯就此提出了广为人知的“吉登斯悖论”：“全球变暖带来的危险尽管看起来很有形,但它们在日复一日的生活中不是有形的、直接的、可见的,因此许多人会袖手旁观,不会对它们有任何实际的举动。然而,坐等它们变得有形,变得严重,那时再去临时抱佛脚,定然是太迟了”。

最新权威的跨国社会调查(即国际社会调查和中国综合社会调查项目,分别简称ISSP和CGSS,于2010年完成)数据,部分地证明了吉登斯的上述判断:在全球31个调查国家中,面对空气污染等各种环境问题,只有13.8%的受访者选择“气候变化”是其本国面临的最重要的环境问题,而在调查列举的包括环境问题在内的各种社会问题中,受访者最为关注的是医疗保健、经济、教育等议题,环境问题仅排在第六位;受访者选择“气候变化”作为“对个人和家庭影响最大的环境问题”的比例只有11.2%,位列第四,前三位依次是空气污染、生活垃圾处理和污水污染;受访者表示为了环保而“总是”和“经常”减少开车的人只占16.3%,自觉减少居家能源消耗的只占

STEM学科的崛起

对这42个学科,以下3个方面的观察和分析必须迅速展开。

第一,并不是所有的大学可以拥有所有这些学科。考虑到财务和行政方面的原因,一所大学必须就哪些学科可以而且应该作为其学科代表作出决定。第二,42个学科会产生不同类别的知识:对这些学科的研究是定性研究还是定量研究?它们是理论学科还是应用学科?因为有人认为一些学科,比如神学,并没有真正产生任何知识。第三,几乎每个人都坚持本学科对社会整体的重要性。我们知道,现在这个时代,人们认为自然科学和社会科学比人文科学更重要,至少那些为教育提供资金的政府官员和决策者是这样认为的。

更具体地说,在世界各地,人们都在强调的STEM学科——科学,技术,工程和数学——比其他学科更重要。与STEM学科的兴起形成鲜明对比的是人文科学的贬值。通俗地说,如果没有更高的权威,这样一种科学阶梯排列已经深入许多人的头脑,即自然科学和数学在顶部,社会科学在中间,人文科学则在底部。为什么梯子顶部是自然科学和数学?自然科学和数学之所以被认为重要,原因不只是因为它们产生的知识,还因为它们可以以非常实用的方式在技术和工程领域中应用。因此STEM学科才会崛起。确实,与其他学科相比,这些学科对生产性知识的提升有很大的作用。

八种类型的知识

何谓生产性知识?一般来说,生产性知识就是有助于个人和社会福祉的知识。在这个意义上,任何从学科中产生的知识都是具备生产力的。但是,为学科排序的关键在于它们所产生的东西。他们认为生产性知识有三个特性:(1)它是定量研究而不是定性研究;(2)它是实证而不是理论,以及(3)它可以帮助人们获得就业机会,进行经济生产任务,并有助于一个社会的经济繁

荣。哲学家和其他学者认为如果这样定义生产性知识,就等于把知识范围限制到一个非常狭小的生活领域。事实上,过程哲学家和其他学者建议:(1)定性研究与定量研究同样重要;(2)就实证而言,许多形式和种类的经验都是实证性的,例如超然的感觉就是其中之一;(3)对生产性知识应该有多种理解,是生产力的服务给世界一个满意的生活。

哈佛大学霍华德·加德纳定义了八种形式的生产性知识:口头语言,数学逻辑,视觉空间,音乐节奏,身体动觉,自然,内省(自我意识)和人际交往(移情)。他认为,所有八种都具有重要性,它使人能够作为一个完整的人,而社会应该给予他们平等的考量。尽管如此,我们知道,我们生活在一个口头语言和数学逻辑比其他学科更为优先的时代,不仅仅在美国和其他西方国家,也包括中国。我们把这种优先级视为西方现代化的遗产。在这样一个迷恋STEM学科的时代去挽救其他认识途径是艰辛的。因此,我们发现两个颇具希望的运动其重要性在现代大学中似乎正在上升:学科交叉与跨学科。

学科交叉与跨学科

这两个词,可以用不同的方式定义。学科交叉是通常用来描述一个具体领域中,来自不同学科的人研究同一个主题——例如可持续发展社区——并且带来他们各自学科对这一主题的研究方法和研究视角。当他们接近这一主题时,他们会意识到他们有很多可以向其他学科学习的东西,并且作为一个整体的主题,不能在没有任何其他学科智慧的情况下被成功地理解和学习。在理解可持续发展社区时,例如,有些知识需要从生物学家那里获得,但也可能来自于人类学家、经济学家或哲学家。当他们研究这个主题的时候,某种创造性的转变发生在他们的思想中。他们谦卑地放下了自己学科的优越感并开始向其他人学习。

跨学科则更进一步。它带来的是对多种认知方式的欣赏和一种跳出学科

本身的限定性因素而进行思考的渴望。跨学科具有一种超越交叉学科的自由与新鲜感。它不像那种学科之间单纯的结合,而更像一种爵士音乐会,每一个人可以在演奏自己的乐器的同时尝试其他新的不同声音。

我们认为,知识碎片化的时代现在正在为其付出代价,社会和学术界都需要探索更具想象力的世界认知模式。我们已经受到如下现象启发:科学家求助于音乐以获得灵感,神学家求助于艺术以获取灵感,经济学家求助于人类学以获取灵感。我们赞成通过一种学科边界的结合来进行大胆和创新的思考。

最终的目的是什么?一方面来说,是为了知识理解本身。如果现实是一个整体,是相互关联的,那么现在理解就不是通过创建事先不存在的联系,而是通过意识到始终存在的但却被过度强调的学科界限所遮蔽的联系进行的。另一方面,我们有更实际的理由赞赏交叉学科和跨学科思维。理论与实践之间的高度二分法,对我们来说是一种谬论。在解决人与生态福祉实际问题的过程中,交叉学科和跨学科思维找到了他们的根据和归宿。诗人和工程师,哲学家和音乐家可以在一起努力工作,构建并实现具有参与性、创造性、富有同情心、公平、生态智慧的人类生活居住模式。在中国,这些生活居住模式是政府建设生态文明的一个重要特征和表现。交叉学科和跨学科思维的未来不仅在于探索认知现实的非常规的方法的乐趣,更在于建设生态文明的创造性劳动。没有一种学科可以垄断这一切。STEM学科虽然扮演着主角,但哲学和神学,音乐和戏剧艺术,文化和农业的角色同样很重要。为了朝这个方向发展,强调学科独立界限的观点本身必须受到批判。这不是为了反叛,而是为了真正的智慧。仅仅进行知识储备是不够的,我们需要一个智慧不断喷发的源泉。

(作者杰伊·迈克丹尼尔,美国建设性后现代思想家,美国国际生态文明联盟主任,全美优秀教师。已出版《何谓过程思想》《根与翅膀》《居住边缘——消费主义批判》《甘地的希望》等著作多部。译者吴伟斌,浙江广播电视大学文法学院院长)

社会认同是文化多元化时代哲学的研究主题之一,它是民族认同、国家认同、文化认同、区域认同、集体认同、身份认同的集合形式,其中至少包含两个基本的要素:一是群体性的精神纽带,即同一性方面;二是作为对立面的“他者”,即差异性方面。人们在社会和日常生活中不断思考着未来的行动,反复评估自我与他人的性格、情感、反应,并试图理解和说明它们,而作为讨论、反思、证明和考察的结果就是社会认同,简言之,就是对具体问题一致的认识。例如,人们对正义和宽容,以及对其重要性的认识,有着全球性的令人惊奇的一致性,这就是一种社会认同。

社会认同中的“社会”不仅仅是一个地理场所,它同时还具有时间性,因而,社会认同的生成是长时段的,潜移默化地和具有历史继承性的。现代社会认同与前现代相比有很大不同。举例来说,在前现代社会中,信任和安全感植根于亲缘关系、地域群体、宗教信仰以及延续着的世俗传统之中,而现代性的强大动力机制使血亲和地域不再是认同的主要依据,曾经从时间和空间上划分的群落已经在经济全球化的浪潮中屈从于资本的逻辑。随着全球化带来的文化交融,社会认同原有的确定性和基础不断被削弱,社会认同的连续性也不断被瓦解,人们在社会大转型中经历的思想动荡又使社会认同不断淡化,并随着时代的发展和变化生成新的社会认同。由此可知,社会认同在其内涵上,虽然与特定的社会历史文化传统存在相似之处,但社会认同并非被动地接受一系列固定的或特定的信念和习俗,它一定与当下的社会条件,尤其是政治环境紧密契合,因而又是历时性和共时性的统一。这实质上是一种精神再生产的机制,它通过塑造特定的“社会记忆”,进而塑造特定的社会认同。

那么,社会认同是怎样生成的呢?社会认同的生成必须以个体为基础,以个体的理解和认识为前提。个体的生活经历会集成为一种稳定的心理倾向,随着生活经验和阅历的丰富,个体之间就某些具体社会问题的认识会形成交集,并经反复实践后强化为集体记忆。例如,个体在生活过程中遇到的教育、医疗、就业、分配等具体问题,及其产生、发展的深层原因,会随着实践的深入在个体之间形成一致性的认识或集体记忆,人们会在一段时间内按照这种认识来指导生活。社会认同就是对集体记忆进行反复选择的过程,同时,社会生活中的个体又是通过选择后的集体记忆为背景来认识自我和社会。实质上,社会认同是建构意义的过程,是对良善生活的价值诉求,

论点摘编

精神生活发展的现实处境及其超越

廖小琴在《贵州社会科学》2013年第9期撰文指出,资本、科学技术和精神文化是当代社会推动人的精神生活发展的三大实践动力。在经济全球化、社会现代化、文化多元化的交互作用下,这些支撑力量与人的关系方式发生了变异,人的精神生活发展陷入资本逻辑操纵下的物化处境、科学技术利用下的异化处境和文化工业影响下的庸俗化处境。但处境的危险性同时也蕴含着人的精神生活质量提升和超越的可能性。当代人只有选择以精神生活发展为主导的,力求超越现实存在的创造性的生存方式,树立全面的价值取向,坚持各种价值的全面与协调,并充满高度的文化自信,才能实现物与人、人与社会的良好互动,进而实现人的精神生活的自觉自由发展。

元伦理学是什么

元伦理学是以伦理学自身作为研究对象的一种反思性、批判性研究。它要求在更广阔的视野中,在更高的层次上,反思、追问伦理学自身的根本性前提与可能性的合理性、有效性。有鉴于此,《山东社会科学》2013年第9期刊发一组文章对此展开研讨。江畅指出,深入研究元伦理学,首先需要梳理查德·罗森提出的“元伦理学难题”作出回答,即:道德术语或道德判断的意义是什么?道德判断的本性或性质是什么?道德判断如何可能得到支持或辩护?他认为,道德语言的意义在于评价和规范,道德评价语言表达善或恶,道德规范语言则表达正当不正当。存在着各自适用范围不同的两类道德标准,即道德价值判断及道德价值标准和道德规范判断及道德规范标准。基本道德标准的终极依据是社会根本的和总体的利益。孙伟平对普特兰的“事实与价值二分法”作出评析,并指出普特兰对事实与价值二分法的扬弃,宣告了非认知主义的“垮台”和新自然主义(描述主义)的强势回归,在很大程度上代表了当代西方伦理学的主流立场。林季杉、戴茂堂以西方伦理学为例,论证了伦理学的超科学性,他们认为,伦理学不是自然科学,因而也不可能以自然科学的原理、方法来把握。道德公理既不能经验证实,也不能逻辑证明。科学理性说明不了道德的行为,不能最终解决伦理问题,相反,科学对道德的承诺也很容易变成对道德的暗中消解。

社会认同的生成

作为社会意义系统的制度、体制和道德准则若要被民众认同就必须借助个体的生活条件。社会认同的背后隐藏着个体的生活经验,只有通过个体的,因而也是“主观的”共鸣,社会秩序才是可以理解的。个体往往终其一去去践行某种认同,以求缔造动态的,而且是具有统一性的完整生命过程。当然,个体认同在上升到社会认同的过程中,既具有一致性的认同倾向,又具有差异性倾向,即某一特定群体中的个体在认知和情感上对自我乃至所属的群体身份不承认,由此产生心理上的疏离感、被剥夺感和自卑感,但是,个体仍会自觉地“矫正”到社会认同中去实现自我。可见,认同是在个体之间互动的过程中生成的,它不是预先给定的,也不可能完全以自我利益为中心,而是受到共同规则的制约和引导。生成社会认同需要通过时间,通过历史事件来

组,它通过个体认同的生成,从而形成社会认同,而只能以心理形式被感知和确认。社会认同需要拥有更深层次的人类共鸣的环境,只能凭借探讨人类共同面临的困境,探讨作为道德根源的人与自然、人与他人、人与社会的关系才能被阐明。社会利益关系的复杂化和多样化、司法权威的弱化倾向、社会冲突的群体化趋势都会不同程度地降低社会认同度。鉴于此,我们需要更新引起个体共鸣的语言,需要强化政治主流话语的影响力和说服力。因此,社会认同在当代也是被塑造的,塑造社会认同是一个微妙的长期过程,现代传媒在社会认同的重组过程中扮演着重要角色。现代媒体含蓄地塑造特定版本的群体记忆,从而塑造特定的社会认同,在当代,它是社会认同得以形成和持续的必要外部条件。社会认同最为直接、关键和必经的环节是社会公共领域,公共语言经由由多元的现代传媒输入到个体的心理层面,以

祛除偏见和刻板印象,使社会认同内化为个体的价值观和生活态度,内化为对某种价值的期待和效仿,内化为个体评价、判断和选择的标准。当然,现代社会认同也具有消极的一面,如社会认同中包含了实现自我与肯定他者之间的两难选择,这种存在方式会表现为个体的焦虑心理;受宗教、道德、国家、政治、习俗等多种因素的影响和制约,对于特定的个体或群体而言,可能存在程度不同的多重认同,在面对多元化时,个体往往固守某种价值观,因此表现为自闭心理。然而,社会认同的消极方面在当前是不可避免的,这只能在个体的积极实践与环境改变的互动中渐次消解。

(作者单位:东北农业大学马克思主义学院)

□ 洪大用